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В следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации по Республике Алтай (далее – следственное управление) работа с обращениями граждан осуществлялась в соответствии с требованиями Федерального закона от 2 мая 2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», Федерального закона от 28.12.2010 № 403 «О Следственном комитете Российской Федерации», Инструкции о порядке рассмотрения обращений и приема граждан в системе Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации, утвержденной приказом первого заместителя Генерального прокурора Российской Федерации – Председателя Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации от 19 сентября 2007 № 17.
В 2012 году в следственном управлении рассмотрено 579 обращений граждан, в 2011 году – 384, количество рассмотренных обращений, в том числе разрешенных по существу, возросло на треть. Так, из указанного числа обращений разрешено по существу – 442 или 76 % (в 2011 г. – 294 или 77%). 

Анализ тематики разрешенных обращений в отчетном периоде, показывает, что затрагиваемые в них вопросы распределены следующим образом: обоснованность принятых решений об отказе в возбуждении уголовного дела (176 обращений или 39,8%); законность и обоснованность действий (бездействия), решений следственных органов при рассмотрении сообщений, заявлений, обращений о проведении уголовно-процессуальных проверок в случаях, когда такие обращения не содержат сведений об обстоятельствах, указывающих на признаки преступления (67 обращений или  15%); 74 обращения или 16,7% по иным вопросам, касающимся приема, регистрации и рассмотрения сообщений о преступлении; необоснованное привлечение к уголовной ответственности (6 обращений или 1,4%); обоснованность избрания меры пресечения – заключения под стражу (5 обращений или 1,1%), обыска (4 обращения или 0,9%); нарушение прав обвиняемого, применение незаконных методов расследования (по 3 обращения или 0,7%); законность возбуждения уголовного дела, необоснованное прекращение уголовного дела (по 2 обращения или 0,5%); нарушение прав потерпевшего, отказ в регистрации сообщения о преступлении (по 1 обращению или 0,2%); 89 обращений или 20% по иным вопросам проведения предварительного расследования; по другим вопросам деятельности следственных органов разрешено 9 обращений или 2%о уголовному делу  и прекращении постановление преступлений.  

Количество жалоб, разрешенных в следственных органах по республике в порядке ст. 124 УПК РФ, увеличилось в истекшем году вдвое и составило 303 или 68 % от числа рассмотренных по существу обращений (в 2011 году – 152 или 52 %), из них рассмотрено: на необоснованный отказ в возбуждении уголовного дела (176 жалоб или 58,1%); на несогласие с решениями следственных органов при рассмотрении заявлений о проведении уголовно-процессуальных проверок в случаях, когда такие обращения не содержат сведений об обстоятельствах, указывающих на признаки преступления (67 жалоб или 22%); необоснованное привлечение к уголовной ответственности (6 жалоб или 2%);  обоснованность избрания меры пресечения – заключения под стражу (5 жалоб или 1,7%), обыска (4 жалобы или 1,3%); нарушение прав обвиняемого, применение незаконных методов расследования (по 3 жалобы или 1%); законность возбуждения уголовного дела, необоснованное прекращение уголовного дела (по 2 жалобы или 0,7%); нарушение прав потерпевшего, отказ в регистрации сообщения о преступлении (по 1 жалобе или 0,3%), 33 жалобы или 10,9% по иным вопросам проведения предварительного расследования.
По результатам рассмотрения жалоб в истекшем 2012 году 6 или 2 % удовлетворены, что ниже показателя 2011 года, равного 11 или 7,2 % в связи с увеличением количества рассмотренных следственными органами республики жалоб. В 2012 г. отменено 4 постановления об отказе в возбуждении уголовного дела, в двух случаях приняты иные меры реагирования: даны указания о надлежащем проведении доследственных проверок по сообщениям о преступлении и необходимости обязательного уведомления заявителей о принятых процессуальных решениях.
 В 2012 г. отказано в удовлетворении 297 обращений, даны заявителям ответы с разъяснением по 139 обращениям, в 2011 году указанные показатели составили соответственно 141 и 142 обращения. 
В установленные законом сроки направлено по подведомственности в другие учреждения, в том числе, органы прокуратуры, 102 обращения (в 2011 году – 41). Основную часть обращений составили заявления граждан о нарушениях, не требующих проведения доследственных проверок, являющихся предметом надзора и влекущих меры реагирования со стороны органов прокуратуры, жалобы обвиняемых на состоявшиеся приговоры по уголовным делам, а также на действия и решения следователей органов внутренних дел по находящимся в их производстве уголовных делам и материалам проверок и не относящиеся к компетенции следственных органов Следственного комитета Российской Федерации.
Обращения, поступившие в следственные органы следственного управления по республике, разрешены в соответствии с требованиями законодательных, нормативно-правовых актов Российской Федерации и организационно-распорядительных актов Следственного комитета Российской Федерации. При рассмотрении обращений обеспечивалось соблюдение принципов объективного, всестороннего и своевременного их разрешения. После проверки и оценки всех приведенных доводов заявителям даны мотивированные и обоснованные ответы. При разрешении повторных обращений, в том числе на отказ в удовлетворении ранее разрешенных  следственным органом обращений, а также на длительное разрешение обращений и небрежность, фактов удовлетворения жалоб в  истекшем году не имелось.     

В 2012 году следственным управлением рассмотрен один депутатский запрос – запрос депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва Н.С. Валуева, предметом которого явился вопрос законности решения следственного органа, принятого по результатам доследственной проверки. Указанная жалоба рассмотрена в порядке ст. 124 УПК РФ с изучением материалов доследственной проверки, по результатам рассмотрения жалоба оставлена без удовлетворения. 

  В 2012 г. судами республики по существу рассмотрено в порядке, предусмотренном ст. 125 УПК РФ, 40 жалоб участников уголовного судопроизводства, иных лиц на решения, действия (бездействие) следователей и руководителей следственных органов по республике, из их числа 3 или 7,5% удовлетворены, что ниже показателя 2011 г., в котором судами рассмотрено 30 жалоб, из них признаны обоснованными 3 или 8,6 %.  
Предметом судебного обжалования явились принятые должностными лицами следственных органов следственного управления решения о возбуждении уголовного дела (9), об отказе в возбуждении уголовного дела (15), о прекращении уголовного дела (2), и иные действия (бездействие) и решения при приеме, регистрации и рассмотрении сообщений о преступлениях (8), при производстве предварительного следствия (6).
По результатам рассмотрения судами признаны незаконными и необоснованными процессуальные решения следователей следственного управления об отказе в возбуждении уголовного дела ввиду неполноты проведенной уголовно-процессуальной проверки, о прекращении уголовного дела, а также признаны незаконными действия следователя по задержанию несовершеннолетнего подозреваемого в  отсутствие защитника, участие которого в соответствии с требованиями УПК РФ в уголовном судопроизводстве обязательно с момента фактического задержания, если подозреваемый является несовершеннолетним.  

В 2012 году должностными лицами следственного управления всего принято на личном приеме 300 граждан, в том числе, руководителями (заместителями) следственных органов по республике принят 241 гражданин (в 2011 году – 207 граждан), руководителем следственного управления – 57, из них при еженедельном выезде в нижестоящие следственные подразделения – 24.  
Прием граждан производится в течение рабочего дня сотрудниками следственного управления, в нерабочее время – дежурным следственного управления, а в случаях приема сообщений о преступлениях - дежурными следователями. В следственных органах следственного управления заведены книги учета посетителей, ведется учет полученных от них обращений. В доступных местах следственных подразделений для посетителей установлены ящики «Для заявлений и обращений», размещены информационные стенды с необходимой и поддерживаемой в актуальной состоянии информацией (выписки из нормативных и ведомственных актов, регламентирующих порядок рассмотрения обращений и сообщений о преступлениях в следственных органах СК России), формами процессуальных и иных документов (заявление, явка с повинной, жалоба).  

Следственным управлением обеспечена работа приемной Председателя Следственного комитета Российской Федерации. В 2012 г. в приемную от граждан поступило три обращения, по результатам их рассмотрения заявителям с одновременным направлением обращений в СК России даны разъяснения об отсутствии оснований для проведения доследственных проверок, поскольку заявители фактически не согласны с решениями, принятыми судьями в порядке гражданского судопроизводства, и в связи с этим просили их привлечь к уголовной ответственности, высказывая предположение о возможном совершении указанными лицами должностных преступлений, при отсутствии в обращениях данных о признаках каких-либо преступлений.
В установленном порядке все обращения со справками и аннотациями  направлены в Управление по рассмотрению обращений граждан и документационному обеспечению СК России.

Через Интернет-приемную следственного управления в истекшем году поступило 9 обращений, из них: 1 – разрешено в порядке ст. 124 УПК РФ с оставлением жалобы без удовлетворения, по трем – даны разъяснения, 4 обращения направлены для разрешения по подведомственности в иные органы, 1 - оставлено без разрешения и уведомления в связи с тем, что лишено смысла и не содержало данных о почтовом адресе заявителя.
Посредством «телефона доверия» в следственном управлении в 2012 г. зарегистрировано 7 обращений граждан, из которых по двум даны устные разъяснения о компетенции СК России, порядке подачи обращений в следственные органы, три - направлены для разрешения по существу в иные органы, на основании двух обращений составлены рапорты об обнаружении признаков преступлений, впоследствии направленные по подследственности для проведения проверок в порядке ст. 144 УПК РФ в нижестоящие следственные органы.  
Следственным управлением организована работа телефонной линии «Ребенок в опасности», обращений, требующих рассмотрения следственными органами либо иными ведомствами, в 2012 г. на телефон не поступало. 
