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В анализируемом периоде в следственное управление поступило 
363 обращения, в свою очередь в 2013 году данный показатель был выше на 36,6%, и составлял 496 обращений. 
Сотрудниками следственного управления было рассмотрено 339 обращений или 93,4% от числа поступивших (2013 год – 88,7%). При этом удельный вес обращений, разрешенных по существу (без дубликатов), составил 76,4% от рассмотренных обращений (2013 год - 75,2%), что указывает на незначительный рост данного показателя на 1,2%.

Из общего количества разрешенных обращений 167 или 64,5%, составляли жалобы на решения при приеме, регистрации и рассмотрении сообщений о преступлении, в том числе: 
- на необоснованное вынесение постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела - 20 или 12%; 
- на иные действия (бездействия), решения следователя, руководителя (заместителя) следственного органа при рассмотрении сообщений, заявлений 
- 11 или 6,6%; 
- по иным вопросам, касающимся приема, регистрации и рассмотрения сообщений о преступлении, не требующих принятия решения в порядке 
ст. 124 УПК РФ – 136 или 81,4%.
 В свою очередь 77 или 29,7% обращений были связаны с проведением предварительного следствия. 
Так, заявителями обжаловались действия должностных лиц следственного управления, связанные с избранием меры пресечения в виде заключения под стражу (1 или 1,3%), проведенным обыском (1 или 1,3%), нарушением разумного срока уголовного судопроизводства (1 или 1,3%), применением незаконных методов расследования (1 или 1,3%), непринятием мер к расследованию и раскрытию преступлений (1 или 1,3%)), нарушением прав обвиняемого или подозреваемого (1 или 1,3%). 

Кроме того, 9 или 11,7% заявителей указывали на незаконное привлечение к уголовной ответственности, несогласие с решением о прекращении уголовного дела являлось поводом для обращения в следственное управление с жалобой в 10 или 13% случаях, 15 или 19,5% обращений касались обжалования иных действий и решений следователя, руководителя следственного органа. 
37 или 48% обращений были связаны с вопросами проведения предварительного следствия, не требующими принятия решений в порядке ст. 124 УПК РФ.

Помимо этого, 15 или 5,8% обращений касались иных вопросов деятельности следственных органов, а именно трудоустройства, постановки в кадровый резерв следственного управления, выдачи характеризующего материала, порядка сдачи квалификационного экзамена.
По-прежнему в подразделения следственного управления поступают обращения по вопросам, находящимся вне компетенции органов Следственного комитета России. 
Так, на фоне увеличения количества рассмотренных по существу обращений в 2014 году в сравнении с 2013 годом на 4,7%, также на 6,6% увеличился показатель по обращениям, направленным на разрешение в другие ведомства, в том числе в органы прокуратуры.   

Как правило, заявители не согласны с действиями следователей органов внутренних дел по находящимся в их производстве уголовным делам, указывают на нарушения, не требующие проведения доследственных проверок, но являющиеся предметом надзора и влекущие принятие мер прокурорского реагирования. 
Непосредственно в аппарате следственного управления за анализируемый период рассмотрено 53,7% обращений от общего количества рассмотренных следственными органами по республике обращений (2013 г. – 54,3%), из них разрешено по существу 70,9% обращений (2013 г. – 64,9%).

В 2014 году в порядке ст. 124 УПК РФ разрешено 71 обращение или 27.4% от общего количества разрешенных обращений, в свою очередь в 2013 году данный показатель составлял 133 жалобы, или 40,2%. Во всех случаях жалобы заявителей оставлены без удовлетворения. 

31 обращение (43,7%) касалось вопросов законности решений следователя, руководителя следственного органа при приеме, регистрации и рассмотрении сообщений о преступлении, в 40 (56,3%) - доводы заявителей были связаны с проведением предварительного следствия.

Из общего количества разрешенных жалоб заявителям даны разъяснения по 185 обращениям, отказано в удовлетворении по 74. Отсутствуют факты признания обоснованными требования заявителей.

Обращения, поступавшие в 2014 году, разрешались в соответствии с нормами федерального законодательства, организационно-распорядительных документов Следственного комитета России. Одно обращение, в котором заявитель обжаловал отказ в удовлетворении ранее разрешенного тем же следственным органом обращения, доводы заявителя признаны необоснованными.     

В анализируемом периоде парламентские запросы, запросы и обращения членов Совета Федерации не поступали и не разрешались (2013 г. - 1). Следственными органами следственного управления рассмотрено 2 обращения депутатов представительного органа государственной власти Республики Алтай и местных представительных органов, по которым даны разъяснения об отсутствии оснований для проведения доследственных проверок. 
В анализируемом периоде на 73,2% снизилось число жалоб участников уголовного судопроизводства на решения следователей и руководителей следственных органов, рассмотренных судами республики в порядке, предусмотренном ст.125 УПК РФ, с 41 в 2013 году до 11 в 2014 году.

Предметом обжалования являлись принятые должностными лицами следственного управления решения при производстве предварительного следствия (3), о не регистрации сообщения о преступлении (1), об отказе в возбуждении уголовного дела (3), иные действия (бездействие) и решения при приеме, регистрации и рассмотрении сообщений о преступлениях (2), о привлечении в качестве обвиняемого (1), об отказе в удовлетворении ходатайства (1).

По результатам судебного рассмотрения доводы заявителя в одном случае (9,1%) были признаны обоснованными (2013 г. – 4 или 9,8%).

Руководством следственного управления уделяется особое внимание вопросам организации личного приема граждан, в этой связи принимаются меры, направленные на информирование населения республики о месте и времени проведения приема. Информация о предстоящем прием заблаговременно размещается на официальном сайте следственного управления, в периодических печатных изданиях регионального уровня, доводится через радиовещательные каналы. 
В 2014 году должностными лицами следственного управления было принято на личном приеме 596 граждан, при этом рост количества граждан, принятых на личном приеме, составил 79% в сравнении с показателем 2013 года. Также отмечается на 55,5% увеличение числа граждан, принятых лично руководителем следственного управления.

Для оперативного принятия мер реагирования и предоставления дополнительной возможности реализовать конституционное право гражданина на обращение в следственное управление руководством управления введены в практику организация и проведение приема в отдаленных сельских поселениях, учитывая отсутствие транспортной инфраструктуры и финансовой возможности у преобладающей части населения.  
Учитывая, что в 2014 году в мае-июне на территории республики произошло наводнение, в результате которого пострадало свыше 46 000 граждан, значительная часть обращений была связана с вопросами, касающимися порядка признания граждан пострадавшими от наводнения, выплаты материальной помощи (денежной компенсации). 
Помимо этого, заявители выражали свое не согласие с решениями должностных лиц следственных органов об отказе в возбуждении уголовного дела, необоснованном уголовном преследовании, по вопросам трудоустройства и постановки в кадровый резерв. 
Следственным управлением обеспечивается работа приемной Председателя Следственного комитета Российской Федерации. 
В 2014 г. в приемную Председателя Следственного комитета РФ поступило одно обращение. 
 В 2014 году заявителями шире использовались возможности направления обращений через интернет-приемную следственного управления.
Так, через Интернет-приемную следственного управления в анализируемом периоде поступило 40 обращений (2013 г. - 29). По существу разрешено 23 обращения, или 57,5%, из них по 18 даны разъяснения, 
5 оставлены без удовлетворения.
Помимо этого, 6 интернет - обращений направлены на разрешение 
в другие ведомства, 13 - в нижестоящие территориальные следственные отделы. 
 Посредством «телефона доверия» поступило и зарегистрировано 
одно обращение гражданина (АППГ - 1), по которому дано разъяснение. 
Обращения граждан по телефону «Ребенок в опасности» 
в следственное управление не поступали (АППГ - 0).

Во исполнение приказа СК России от 05.05.2014 №36 «Об утверждении Инструкции об организации работы прямой линии телефонной связи граждан 
с Председателем Следственного комитета Российской Федерации», 
в соответствии с приказом следственного управления от 04.06.2014 №23 
«О порядке приема, документирования и организации рассмотрения обращений граждан, поступивших по прямой линии телефонной связи 
с руководителем следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Алтай» следственным управлением 
не менее двух раз в месяц обеспечивается проведение прямой линии. 
В анализируемом периоде поступило одно обращение, касающееся возможности трудоустройства в следственное управление. Заявителю дано разъяснение о порядке поступления на службу в СК России, и требованиях, предъявляемых к кандидату.  

Руководителем управления систематически проводится личный прием граждан в приемной Президента Российской Федерации в Республике Алтай. 
В 2014 году с личного приема граждан руководителем управления  поступило четыре обращения. По результатам рассмотрения двум заявителям даны разъяснения; одно обращение направлено по подведомственности для рассмотрения по существу в Министерство здравоохранения РА с одновременным информированием Главы Республики Алтай - председателя Правительства РА об обеспеченности медицинскими препаратами первой необходимости населения. Поводом для проведения проверки в порядке, предусмотренном ст. ст. 144-145 УПК РФ, являлось одно обращение, где по результатам принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела. 


Рассматривая работу с обращениями, в том числе поступающими с личного приема, как важнейшую составляющую деятельности следственного управления, руководством принимаются необходимые меры, направленные на качественное и своевременное разрешение всех доводов, на которые указывает заявитель, и безотлагательное принятие соответствующих мер реагирования. 
